Lidhja e kimistéve dhe teknologéve t¢ Maqedonisé PER KOMISIONIN
Gara nga kimia pér nxénésit e shkollave fillore dhe t€ mesme L L
& Pikét e pérgjithshme:
g SHIFRA: Kontrolloi (Emri Mbiemri):
CXTM

(e vendos komisioni pas pérfundimit t€ testimit kétu dhe n€ zarf)

RREGULLA PER GARA REGJIONALE NGA KIMIA 2019

1) Gara fillon n€ ora 10 dhe zgjat 60 minuta. Testet e dorézuara pas kohés sé paraparé nuk do
té merren parasysh pér kontrollim.

2) Testet jané t& kapur s€ bashku me zarfet. Né ¢donjérin zarf ka fleté né€ t€ cilén nxénési i
plotéson té dhénat e kérkuara: emri dhe mbiemri, shkolla, mentori dhe késhtu me rradhé,
ndérsa mé pas e mbyll (e ngjit) zarfin.

3) Nxénési nuk guxon té vendos asnjé shenjé né test ose zarf. Shifrén e testit ¢ vendos
komisioni ndér dhe mbi zarfin pas mbarimit t&€ garés. Nése vérehet ndonjé shenjé né test ose
zarf, nxénési do té diskualifikohet.

4) Garuesit jané t€ detyruar t€ mbajné me vete stilograf kimik té kaltér. Testet zgjedhen duke
pérdorur stilograf kimik. Nuk éshté e lejuar té punohet me laps.

5) Telefonat celular duhet té lihen né katedér né fillim té garés dhe t€ mirren pas mbarimit té
saj.

6) Pér zgjidhje t€ testeve mund té pérdoret kalkulator.

7) Eshté e ndaluar cfarédolloj bisede né mes garuesve dhe pérdorimi i teksteve shkollore,
librave, fletoreve, letrave, sistemit periodik dhe ngjashém. T¢ gjitha t&€ dhénat e nevojshme
jané t€ dhéna né test.

8) Pikét maksimale q¢ mund té fitohen jan€ 50 .

9) Pér pérgjigje té€ sakté fitohen 2 piké, ndérsa nése pérgjigja ngel e papérgjigjur ose gabimisht e
pérgjigjur (shlyerja e pérgjigjeve ose rrethimi i mé tepér pérgjigjeve) nuk pérfitohen piké.

10) Nése garuesi déshiron t€ parashtroj pyetje, e théret mésuesin pérgjegjés (testatorin) n€ klasé, 1
cili e théret koordinatorin népérmjet telefonit celular. Koordinatori, n€ prani té edhe njé
mésuesi- mentori, vendos se a duhet t’i pérgjigjet pyetjes s€ nxénésit. Pyetja duhet patjetér té
parashtrohet heshtur, shkurt dhe qarté. Nése g€ t€ dy mésuesit vendosin se pyetja meriton té
pérgjigje, koordinatori me zé€ e pérsérit pyetjen dhe jep pérgjigje té cilén duhet ta ndégjojné té
gjithé nxénésit né klas€. N& t€ kundértén, pérséri zéshém, pérgjigjet késhtu pér shembull:
“Ajo nuk €shté e réndésishme pér garén”.

11) Garuesi 1 cili nuk do t’u pérmbahet ndonjérés (ose mé tepér) prej rregullave/sugjerimeve, do
té perjashtohet prej garés.



2 laps. Rrethimi i dy ose mé shumé pérgjigjeve ose rishkrimi i pérgjigjes nuk merret parasysh (nuk rezulton né pikg).
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(]0\ Pérgjigjen jepe né até ményré duke rrethuar njé nga pérgjigjet e dhéna. Cdo pérgjigje e sakté sjell 2 piké. Shkruaj me

TEST ME ME SHUME PERGJIGJE TE DHENA, PREJ TE CILAVE VETEM NJERA ESHTE E SAKTE
(Pérgjigjen jepeni duke rrethuar vetém njé prej opsioneve té dhéna A, B, C ose D)

ené tjetér (né kushte té njéjta si né enén e
paré) ka oksigjen. Duke supozuar gé gazrat
jané ideale, pérgjigje e sakté éshté:

1. Cili prej elementeve té dhéna né vijim e ka té 6. Prej substancave gé jané dhéné mé poshtg,
shénuar mé ményré té sakté konfiguracionin cila nuk éshté e ndértuar prej molekulave:
elektronik? A. Akulli.

B. Bakminsterfuleren.
.C N | C. Jodur kaliumi.
1s 2s  2p D. Sakarozé.
N MV 2] . N& natyré sulfuri éshté i pérfagésuar me katér
1s 2s  2p izotope. Tri prej tyre jané: **S, *S dhe *S.
Duke e ditur vlerén e A,(S), cili &shté izotopi
.Be E:l:' N 3i)zz:;)topi i katért?
1s 2s 2p B: 35g
.0 C. Asnjéri nga izotopet e dhéna mé larté.
@ D. N'gk_lfa_té dhéna té mjaftueshme pér té dhéné
pergjigje.

2. Cila prej madhésive fizike né vijim éshté
ekstensive? . Né& krahasim me substancat jonike kristalore

A. Véllimi molar. té cilat jané lehté té thyeshme, metalet jané té

B. Dendésia. farkueshme (lehté formésohen). Cili prej

C. Masa atomike relative. pohimeve né vijim éshté i sakté?

D. Véllimi. . Metalet farkohen (formésohen) lehté meqé

kané temperaturé té ulét té shkrirjes.

3. Né njé ené me véllim 1 L ka hidrogjen. Né njé . Kristalet jonike jané shumé té thyeshme

meqé kané temperaturé té larté té shkrirjes.

. Thyeshméria e kristaleve jonike éshté si

rezultat i interaksioneve té dobéta

A. N(Oy) > N(H,) elektrostatike té joneve né strukturén e tyre.
B. N(O,) < N(Hy) . Farkueshméria e metaleve é&shté si rezultat i
C. N(Oy) =N(Hy) lidhjes metalike.
D. Né bazé té té dhénave gé jané véné né

dispozicion, nuk mund té jepet pérgjigje. 9. Cila prej molekulave té dhéna né vijim mund
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. Oksigjeni dhe hidrogjeni né gjendje té gazté,
né kushte té njéjta, kané masa té njéjta. Duke
supozuar é gazrat jané ideale, pérgjigje e
sakté éshté:

.N(O,) > N(Hy)

-N(O2) <N(H)

. N(Oz) = N(Hz)

. Né& bazé té té dhénave Q& jané véné né
dispozicion, nuk mund té jepet pérgjigje.

. Gazrat e dhéné né vijim, CO, CO, dhe H,S,
renditi sipas dendésisé sé tyre (prej te gazi
me dendési mé té vogeél, kah gazi me dendési
mé té madhe):

. CO, COy, H,S

. H,S, CO, CO,

. CO, H,S, CO,

.CO,, H,S, CO

té formon lidhje hidrogjenore?
A. PH;
B. HI
C. CH4
D. HNO,

10. Cili trend éshté i sakté?
A. radiusi atomik:
r(leC) > r(zzTi) > I‘(23V)
B. véllimet jonike:
V(S™) > V(Se*) > V(Te”)
C. energjia e jonizimit:
E(K) < E(Rb) < E(Cs)
D. energjia pér largim té njé elektroni:
E(Fe) > E(Fe*") > E(Fe*")
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laps. Rrethimi i dy ose mé shumé pérgjigjeve ose rishkrimi i pérgjigjes nuk merret parasysh (nuk rezulton né pikg).

11. Arritja e reaksionit €shté “masé€” pér até se
deri ku ka mbritur njé reaksion kimik. Cili
prej pohimeve té dhéna né vijim éshté i
sakté?

A. Raporti i koeficientéve stekiometrik t& dy
pjesémarrésve né reaksionin kimik éshté i
barabarté me raportin e ndryshimeve té
sasive té  substancave  kimikisht té
transformuara.

B. Madhésia e arritjes sé reaksionit (gjaté njé
reaksioni konkret té shénuar) ndryshon né
varshméri nga ajo se nga cili pjesémarrés né
reaksionin kimik éshté llogaritur.

C. Ndryshimi i arritjes sé reaksionit éshté
dallimi né mes té arritjes sé reaksionit né
fillim dhe né njé moment té caktuar té
rrjedhjes (zhvillimit) sé tij (reaksionit).

D. Njésia themeleore Sl e arritjes sé reaksionit
éshté kmol.

12. Gjaté njé eksperimenti té pérfitimit té
amoniakut nga hidrogjeni dhe azoti, né fillim
(sistemi reagues) ka pasur 3 mol hidrogjen
dhe 2 mol azot. Pas njé kohe té caktuar té
zhvillimit té reaksionit, éshté vértetuar se
sasia e hidrogjenit éshté zvogéluar pér 1 mol.
Sasia e azotit g& nuk ka reagar, sasia e
amoniakut té fituar, si dhe ndryshimi i
arritjes sé reaksionit pér té njéjtén kohé jané:
A. 0,33 mol; 0,66 mol; 0,33 mol
B. 0,66 mol; 0,33 mol; 0,33 mol
C. 0,33 mol; 0,66 mol; 0,66 mol
D. 0,66 mol; 1,32 mol; 0,66 mol

13. Fluori formon komponime me mé shumé
elemente té sistemit periodik. Lidhjet né
vijim B-F, Be-F, C-F, Li-F dhe O-F (té
cilat ekzistojné te komponimet e fluorit) té
renditen sipas shkallés sé karakterit jonik:

A. O-F, Be-F, B-F, C-F, Li-F

B. Li-F, Be-F, B-F, C-F, O-F
C. Li-F, Be-F, C-F, B-F, O-F
D. Li-F, B-F, Be-F, C-F, O-F

14. Te joduri i litiumit (Lil):

A. shkalla e karakterit jonik té lidhjes éshté mé e
madhe se sa shkalla e karakterit kovalent.

B. shkalla e karakterit kovalent té lidhjes éshté
shumé mé e madhe se sa shkalla e karakterit
jonik.

C. shkallét e karakterit jonik dhe kovalent té
lidhjes jané péraférsisht té barabarta.

D. nuk ka té dhéna té mjaftueshme pér té dhéné

pérgjigje.

15. Né qofté se njé shtresé e grafitit paloset
(mbéshtillet) né ményrén e duhur mund té
fitohet e a.q. nanotubé e karbonit. Né kété
rast, a ruhet ményra e lidhjes kimike si te
grafiti?

A. Ruhet pjesérrisht

B. Jo, shndérrohet né lidhje jonike.

C. Jo, shndérrohet né lidhje kovalente.

D. Ruhet ményra e njéjté e lidhjes kimike.

16. Amoniaku (NHs) dhe hidrazina (N,H,) jané
komponime binare té hidrogjenit dhe azotit.
Duke marré parasysh ligjin e raporteve té
pérhershme té masave, sa éshté raporti i
masave té hidrogjenit i cili lidhet me sasi té
njéjté té azotit né rastin e té€ dy
komponimeve?

A.3/4

B. 3/2

C.213

D. 1/3

17. Shtypja e avujve né dietil etér (C,HsOC,Hs)
(dmth shtypja e avujve gé jané né ekuilibér
me fazén e léngét té dietil etrit) éshté mé e
madhe né krahasim me shtypjen e avijve té
ujit pér shkak té:

A. forcave bashkévepruese né mes té
molekulave né dietil etér té cilat jané mé té
médha se sa forcat bashkévepruese né mes té
molekulave té ujit.

B. lidhjeve hidrogjenore te dietil etri.

C. lidhjeve hidrogjenore te uji.

D. lidhjeve hidrogjenore te uji dhe dietil etri.

18. Cilat informata mund té fitohen pér njé
grimcé nga formula e Luisit pér até grimcé?

A. Vetém forma e grimcave.

B. Lidhja kimike né mes té dy atomeve.

C. Paragitje dydimensionale té shpérndarjes sé
elektroneve valente dhe formén e grimcés.

D. Asnjé informaté, meqgé formulat e Luisit jané
njé koncept i vjetéruar.

19. Masa atomike realtive (mesatare) éshté
madhési fizike jodimensionale. Vlera e saj
numerike éshté numér decimal pér shkak té:

A. atomeve me numér té ndryshém atomik dhe
té mases.

B. nuklideve me numér té njéjté té maseés.

C. nuklideve me numér té njéjté atomik (dmth
numér rendor), dhe numér té ndryshém té
mases.

D. izobareve.
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20. Substancé amorfe éshté:
A. diamanti.

B. mermeri.

C. gelqi.

D. kripa e kuzhinés.

21. Pérzierje heterogjene éshté:
A. legura.

B. ajri.

C. rakia.

D. qumshti.

22. Aborxhinezét me shekuj e kané pérdorur
eukaluptusin pér zbutje té dhimbjeve té fytit.
Komponenta aktive éshté e njohur me emrin
eukaliptol. Cila éshté formula empirike e
eukaliptolit né qofté se gjaté analizés sé
mostrés me masé 3,16 g mostre (té
eukaliptolit) jané fituar 2,46 g karbon, 0,373
g hidrogjen dhe 0,329 g oksigjen.

A. CsHO

B. C¢H1405
C. CyyHsO0
D. C1oH250,4

23. Masa e njé monedhe té bakrit éshté 3,20 g.
Duke supozuar gé monedha éshté prodhuar
nga bakri i pastér, sa éshté numri i atomeve
té bakrit gé gjenden né até monedhé?

A.3,01-10%

B. 6,02:10%

C.3,01.10%

D. 6,02:10%

24. Njé metal M formon oksid té tipit M,Os.
Pjesémarrja e masés sé metalit éshté 69,9 %.
Pér cilin metal béhet fjalé?

A. Bizmuth.

B. Hekur.

C. Alumin.

D. Ar.

25. Cila sasi e Bi,S; do té fitohet, nése né
tretésirén e cila pérmban 1,58 g BiCl;
shtohen 150 mL acid sulfhidrik né kushte
standarde?

A. 2,51 mol

B. 2,51 mmol

C. 2,23 mol

D. 2,23 mmol

Té dhéna té cilat mund té ju nevojiten:

A(C) = 12,01 A(Bi) = 209,0
A(H) = 1,01 A(S) = 32,06
A(O) = 16,00 A(Cl) = 35,45
A(Cu) = 63,54 A(Au) = 197,0
A(Fe) = 55,84 A(Al) = 27,0
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